

吉林省社会工作座谈会召开

中国社会工作联合会副会长乔恒出席并讲话

2月21日,中国社会工作联合会副会长乔恒,吉林省民政厅二级巡视员尤慧林、慈善社工处处长慕殿学一行调研长春市朝阳区永昌街道社工站建设情况并召开座谈会。长春市社工协会会长唐天正及10余家社会组织负责人参加活动。

调研组一行来到永昌街道社工站、义和社区社工点,查看阵地建设及运营管理情况,详细了解社工站的工作流程、社工人员管理及相关政策落实、资金支持等内容,对永昌街道以精准化、精细化、项目化服务推动社工站建设给予充分肯定。座谈会上,社会组织负责人畅所欲言,与大家共同分享社会工作的经验。

就进一步做好社会工作,乔恒提出,各相关单位、社会组

织要广泛宣传,切实提高群众对社会工作的认识;要扩大队伍,将志愿者发展成社会工作者,提高服务效能;要提高社工人才的专业素养,做到专业化、标准化、社会化、国际化和本土化;要保障待遇,争取各方面的资金政策,保证专职社工人员的待遇;要发挥示范作用,通过社工站为“五社联动”赋能;要扩大平台,在连接辖区内社会资源的同时积极联络区域外的社会资源;要挖掘政策,与共青团、残联、妇联、慈善总会等部门对接,做到既要向内看,又要向外看。

社会工作改善民生的重要力量,永昌街道社工站将继续发挥链接资源作用,以优质服务提升辖区居民幸福感和归属感。

(据“长春朝阳”微信公众号)



《河南省“十四五”民政事业发展规划》出台 大力发展社会工作

日前,河南省民政厅印发《河南省“十四五”民政事业发展规划》(以下简称《规划》)。《规划》依据《“十四五”民政事业发展规划》《河南省国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》制定,明确了“十四五”时期河南省民政事业发展主要目标、重要任务和重大举措,对全面建立与全省经济社会发展相协调的民政事业发展新格局作出系统安排和部署。

《规划》全面总结了河南省“十三五”时期民政事业发展取得成绩,“十三五”时期,全省民办社会工作服务机构达到325个,社会工作专业人才三万多人。

《规划》提出,到2025年,慈善社工事业持续推进。慈善事业健康发展,在第三次分配中的作用进一步凸显,社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源“五社联动”工作机制基本建立。

《规划》明确了“十四五”时期河南省民政事业发展主要指标,2025年,社会工作专业人才总量预期达到5万人,乡镇(街道)社会工作服务站100%全覆盖。

在“统筹推进慈善社工事业”一章中,设立专节“大力发展社会工作”明确社会工作发展主要目标及要求。

完善社会工作协同联动机制。健全党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与的社会工作推进机制,推动社会工作者与社区、社会组织、社区志愿者、社会慈善资源“五社联动”,成为基层社会治理与服务重要力量。实施“社会工作服务

民生兜底保障工程”,推动社会工作与民政各项业务深度融合,与综合治理、教育、司法、卫生健康、工会、共青团、妇联、残联等部门相关业务有机结合,在巩固党的执政基础、保障改善民生、创新基层社会治理、助力乡村振兴和推进共同富裕中彰显价值,逐步形成纵向衔接、横向配套、多元共融的社会工作协同联动机制。

建设社会工作三级服务体系。按照“有场地、有设施、有人员、有服务、有流程、有制度”的标准,实施县级社会工作指导中心、乡镇(街道)社会工作站和村(社区)社会工作室项目,推动社工站(点)在困难群众帮扶、老年人服务、困境儿童关爱保护、社会支持网络构建、社区参与能力提升、社会工作与志愿服务组织培育等方面发挥作用。到2025年底,基本建成社会工作三级服务体系。加强社会工作制度体系建设,开展社会工作服务示范建设,建立科学合理、协调配套的标准体系。

加强社会工作人才队伍建设。健全社会工作人才队伍建

设联席会议制度。推动社会工作专业人才职业教育和继续教育,实施社会工作者培训计划,开展社会工作领军人才和督导人才选拔培养活动,建设社会工作实训基地,举办社会工作专业技能比赛。加大社会工作人才表彰激励力度,将高层次社会工作人才纳入各地急需紧缺人才引进范围。实施乡村振兴重点帮扶地区、革命老区、民族地区社会工作专业人才支持计划和社会工作服务机构牵手计划,推进全省社会工作均衡发展。加强社会工作职业水平评价,组建河南省高级社会工作师评审委员会,推动社会工作职业资格制度与职称制度有效衔接。开发设置社会福利、社会救助、职工关爱、慈善事业、社区建设、婚姻家庭、残疾人康复、公益服务等领域社会工作发展。探索建设社会工作创新培育基地,分层分类扶持发展社会工作类社会组织,实施品牌社会工作服务项目,到2025年底,实现社会工作服务机构县(市、

区)全覆盖,社会工作行业组织市级全覆盖,全省社会工作专业人才达到5万人,持证社会工作专业人才达到2万人。

建立政府购买社会工作服务长效机制。各级民政部门应将政府购买社会工作服务经费列入部门预算和政府购买服务清单,逐步加大资金投入力度,扩大政府购买社会工作服务的领域和范围,带动建立多元化社会工作服务投入机制。统筹社会救助、养老服务、儿童福利、社区建设、社会事务等领域政府购买服务资金和相关业务经费,以及彩票公益金中用于老年人、残疾人、儿童和社会公益等支出资金,优先用于购买乡镇(街道)社会工作服务。加大从民政部门留用的彩票公益金中安排资金力度,用于购买社会工作服务。健全政府购买社会工作服务评审、督导、评估和绩效评价机制,评估和绩效评价结果作为社会工作服务项目承接主体选择、预算安排和政策调整的依据。

《规划》同时将社会工作纳入养老、社区、未成年人保护、留

守儿童、留守妇女关爱等方面。

在养老服务方面。实施养老服务人才队伍建设工程。加大专(兼)职老年社会工作者培训力度,培养服务于老年人生活服务、健康服务、精神慰藉、法律援助等社会工作者和志愿者队伍,到2025年,实现每千名老年人、每百张养老机构床位均拥有1名社会工作者。

在城乡社区服务人才队伍建设方面。加快培育发展社区社会工作人才、社区志愿者,加强社区社会组织人才建设。鼓励社区工作者参加社会工作职业资格考试,掌握社会工作专业理念、知识、方法和技能。

在未成年人保护方面。实施“未成年人保护能力建设工程”,构建以省、市、县(市)三级未成年人救助保护机构,乡镇(街道)未成年人保护工作站为依托,乡镇(街道)儿童督导员和村(居)儿童主任及专业社会工作者等社会工作力量,以及未成年人保护关怀社会组织、志愿者、爱心人士为重要补充的未成年人关爱保护工作体系。

在留守儿童、留守妇女关爱服务方面。通过政府购买服务等方式推进专业社会工作服务机构、志愿服务组织为有需求的农村留守妇女开展心理疏导、精神慰藉等专业服务,支持具备资质的各类组织开展针对农村留守妇女的专业精神关爱服务。

(据民政部官网)